

# ZPRAVODAJ 12/2007

sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě



„Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán.“ (L 2,11)

Spasitel, spása – to nejsou slova z našeho běžného slovníku. Na druhou stranu ovšem není těžké je vysvětlit a pochopit. Takže postupně: my všichni si přejeme, abychom byli zdraví, někdo řekne dokonce: „hlavně zdraví“. Myslíme přitom především na zdraví tělesné. Někdo pomyslí i na zdraví duševní, protože ví, jak těžkým postižením je, když má někdo mdlý rozum, když je nesebevědomý, když si nedovede uspořádat čas apod. Někdo jiný ví, že je užitečné myslet i na sociální zdraví člověka, a starat se o ně, např. aby měl každý člověk lidi blízké, aby měl práci. A teď když Bible řekne „spása“, myslí tím ještě vystupňovaněji na zdraví celého života, na zdraví komplexní. Na zdraví, které zahrnuje i to, že jsou mi odpuštěna má provinění, že vím, že krach nebo úspěch mého života nezáleží jen na mých (ne) schopnostech, a tak dále, však čtěte Bibli.

Není snadné psát vánoční úvodníky, když se zdá, že přece všichni vědí, co se o Vánocích stalo. Na to však, abychom vánoční zvěst dovedli dobře přijmout, vždy potřebujeme být trochu jako ti pastýři, kteří se v noci střídali v hlídkách u svého stáda. Původně to byla slova ne pro nějaké zbožné myslí, ale pro obyčejné lidi s obyčejnými starostmi. Oni tenkrát žili v době, kdy se zdálo, že Bůh mlčí a kdy se říkalo, že Duch svatý už nebyl k lidem poslán po několik staletí. Pastýři sami jen málo ovlivní to, že jejich dobou hýbou střídavě velká očekávání a pak zase velká zklamání. Oni uprostřed toho mají své problémy. V tuto chvíli jsou asi znavení rutinou všední práce. A navíc každý sám má své vlastní starosti v srdci. A teď nečekaně uslyší tu zvěst, která patří jim: „Dnes se vám narodil Spasitel.“ To znamená: Pokoj vám, netrapte se žádnou starostí, Bůh vás má rád. A posílá vám toho, kdo vám svou poslušností Bohu ukáže a dá pravou svobodu. – Spasitel se narodil také pro nás. Co všechno v nás jen potřebuje být uzdraveno? Přemýš-

lejme o tom chvíli. A pak přijměme tuto vánoční zvěst s vírou a s radostí. Tak taky do naší všednosti a obyčejnosti může vstoupit toto Boží slovo, a tak se u nás stanou pravé Vánoce.

*Pokoj a radost Vánoc ať naplní vaše srdce i domovy. Amen*

Aleš Wrana

## Ze sborového života

### Předvánoční zpívání koled

Máte-li chuť a čas, přijďte ve čtvrtek 20.12. v 17:00 do Třanovského sálu na vánoční zpívání. Můžete vzít své známé, hudební nástroje či vánoční cukroví.



---

### Pozvání k vánoční hře

Stejně jako v letech minulých, zveme Vás i letos ke shlédnutí divadelního kusu, který se v těchto dnech pilně nacvičuje v nedělních školách, dorostu, mládeži a sborových domácnostech.

Tato hra vznikla smícháním a úpravou dvou her zkušených autorů L. Rejchrt a O. Šourka a jejich doplněním jistým nejmenovaným rádoby umělcem. Hudebního doprovodu se opět ujímají manželé Krupovi a spol. s vydatnou pomocí naší mládeže.

Špektákl bude možno spatřit v rámci bohoslužby v poslední adventní neděli 23. 12. v obvyklých 9:30. Sehráno bude letos pouze **jedno (!)** představení. Přijďte, prosím, dobře naladěni a v hojném počtu.

Kamil Šimečka

---

### Sborový Silvestr

Pokud nechcete večer a noc na přelomu starého a nového roku trávit sami doma, zveme vás k posezení do farního bytu. Můžete zde posedět třeba

jen chvíli po pobožnosti, která se 31. prosince koná od 16 hod v Třanovského sále, nebo posedět déle (třeba do poslední tramvaje), nebo dle domluvy i přenocovat. Prosím, dejte mi vědět do 30. prosince, že máte zájem přijít. Srdečně vás zveme.

Aleš Wrana



Foto:hudební skupina Mindenki, na Ostravském listopadání 9. - 11. 11. 2007

## Pro děti

Tajenka na předposlední straně Zpravodaje

P	E	T	R	L	U	K	Á	Š	O	T	O
A	P	O	N	I	O	A	I	Ž	V	Ů	E
V	E	M	A	L	Í	M	N	V	I	R	M
L	H	Á	L	O	O	I	A	N	N	O	O
Í	K	Š	A	N	E	L	U	H	A	M	N
N	A	T	L	A	C	N	A	N	A	A	I
A	R	Ě	V	Á	I	N	I	A	Ě	N	K
V	E	P	V	A	L	E	N	T	Ÿ	N	A
V	L	Á	Ď	A	K	A	N	I	R	A	K
Á	E	N	N	O	A	R	O	Z	C	A	E
A	N	A	D	V	A	L	S	O	R	I	M

ANNA, CILKA, DANA, ELEN, HANA, ILONA, INA, IVO, KAMIL, KAREL, KARINA, LEO, LUKÁŠ, MAHULENA, MARTIN, MÍLA, MIROSLAV, MONIKA, OTO, PAVLÍNA, PETR, ROMAN, RŮT, ŠIMON, ŠTĚPÁN, TOMÁŠ, VÁCLAV, VALENTÝN, VĚRA, VLADAN, VLÁDA, ZITA, ZORA

Jana Sabóová

## Kulturní okénko

V nejbližších dnech vyjde jako příloha k MF Dnes DVD s filmem Želary. Tento snímek byl natočen na motivy z knih K. Legátové Želary a Jozova Hanule. Film je pojat sugestivně, zachycuje podstatné ideje próz, toto zamýšlení je však věnováno literárním předlohám. Želary barvitě líčí tvrdý život vesničanů v neúrodném kraji v období před druhou světovou válkou a během ní. Hrdinové se často ocitají v mezních životních situacích, jsou okolnostmi nuceni zvolit si další svůj osud. Želary v devíti povídkách zasazených do cyklického času jednoho roku zachycují příběhy jednotlivých obyvatel vesnice. Každý z nich v sobě zadržuje jedinečnou osobní historii, která je postupně vyjevována (nikdo není odsuzován, i kruté a nepochopitelné jednání je posléze konfrontováno se zamlčovanými traumaty). V provázanosti člověka s krajinou lze spatřovat romantické návraty k přírodě nebo návaznost na tradici venkovské prózy. Výraznými postavami jsou tradiční intelektuální a duchovní autority vesnice: farář, učitel a (místo obvyklého doktora, který se tu sice také vyskytuje, ale nemá tak důležitou roli) bylinářka a šarlatánka, přírodní žena Lucka, ztělesňující lidovou moudrost a provázanost přírody a lidí. V románu Jozova Hanule (2002) je příběhová linie sevřenější: mladá lékařka je nucena změnit svou identitu, stane se novým člověkem bez minulosti (což signalizuje i nové jméno na identifikačním průkazu – Hana Nováková), musí prchnout před gestapem z Prahy, navíc s vesnickým „*primitivem*“, člověkem, kterého nezná. Proměňování jejich vztahu se uskutečňuje pozvolna. Předsvatební procházky se pro oba

stávají trapnou záležitostí, žena pocituje nepřekonatelné rozdíly mezi sebou a „vesnickým buranem.“ Proměna vztahu je naznačena ztotožněním se se slovy lidové písně, krajina podněcuje intenzivní vnímání partnerského vztahu. Znovu dvojice kráčí mlčky, ale jejich mlčení je nyní výrazem souznění. „*Kráčeli jsme mlčky zebavou nocí, políčkování větrem. Provázel nás rytmus tance a slova jedné z písní: Kade idem sama, samý vršek, ja-ma, kade idem s milým, cesta malovaná. Hlas řeky, šumící větve, pulzující nebe, vše se zmítalo neodbytnou melodií. Do očí se mi draly slzy. A nebylo to větrem.*“<sup>(76)</sup>Podobně se obrací i náhled na vesnici a krajinu. Zpočátku ženu roztrpčují nepsaná pravidla, zvyky a hierarchizace sociálního postavení mužů a žen ve vesnici. „*Dostala jsem se do područí idiotských tradic divokého kmene, pro nějž něco jako právo osobnosti nemá obsah.*“<sup>(38)</sup> Postupně však hlavní hrdinka zjišťuje, že to, co ve velkoměstě opustila, nebylo živoucí místo, ale smysl postrádající, vyprázdněný prostor. Teprve v zapadlé vesnici najde krajinu, která je smyslem naplněna, a toto místo se jí stane domovem. Domov v pojetí autorky zahrnuje širší významové rozpětí tohoto pojmu jako místa, odkud vycházíme a ke kterému se celý život vztahujeme. Nemusí se vždy shodovat s genetickým prostorem narození a primární rodinou, toto místo můžeme nalézt až mnohem později v znovunalezené (či nově objevené) tradici, v prostotě univerzálního přírodního řádu. V kontrastu s počátečním rozčarováním stojí v závěru vyznání ženy loučící se s umírajícím mužem: „*Sedla jsem si k němu a položila si jeho hlavu na kolena. Díval se na mě a namáhal se něco říci. Věděla jsem přesně co. V bezčasí posledního setkání jsem si uvědomila ojedinelost našeho svazku. Uvědomila jsem si též, že jsem zde v těchto horách, v krajině divů, prožila svůj osobní zázrak.*“<sup>(108)</sup>Pokud si chcete předvánoční čas naplnit upřímnou, přitom poetickou a imaginativní náladou, pusťte se do čtení próz K. Legátové. (Pro srovnání lze koupit i výše zmiňované DVD.)

Pavlna Krupová

## Pavel Kosorin-Biblické aforismy

- ♦ Na počátku bylo Slovo, ale člověk ho pak zamluvil.
- ♦ Je docela možné, že s těmi, které dnes odsuzuješ do pekla, budeš jednou sdílet nebe.
- ♦ Když Ježíš přichází k lidem, lidé konečně přicházejí k sobě.
- ♦ Dělit věci na hmotné a duchovní je právě to, co duchovní člověk nedělá.

### Foto na přední straně:

Br. Synodní senior Hájek a bratr farář Ludvík Klobása v ostravském evangelickém kostele v roce 1984.

### Tajenka:

Požehnané vánoce

#### INFORMACE O SBORU

**Služby, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme**  
(podrobnější informace u faráře):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání od br. faráře Wrany
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

<b>Adresa:</b>	Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava
<b>Telefon:</b>	596 122 943
<b>E-mail:</b>	cce.ostrava@volny.cz
<b>Web:</b>	www.volny.cz/cce.ostrava
<b>Farář:</b>	Aleš Wrana (tel. 596 122 943)
<b>Kurátorka:</b>	Jana Hašková (591 120 490)
<b>Bankovní spojení:</b>	16 44 32 93 59/0800
<b>Příspěvky do časopisu:</b>	Marta a Dan Machovi (732 277 289, 732 428 174 marta35@seznam.cz)
<b>Kontrola pravopisu:</b>	Pavčina Krupová (pavlinakrups@seznam.cz)

## Usnesení staršovstva ze dne 14. 11. 2007

### Personální

- Rozhovor s Petrem a Janou Moravcovými, kteří vedou klub pro děti a mládež zatím ze střediska Diakonic, ale chtějí působit i pro další zájemce z okolí. Seznámili starší s náplní těchto setkání.

- *Druhý kazatel sboru* – na inzerát se ozval br. Ryšánek Jakub z Hodonína, který bude pozván dle standardního postupu k návštěvě sboru a ke kázání.

- Br. f. Wrana seznámil starší s návštěvami, které vykonal v měsíci říjnu. Starší jednali o rozšíření pastorace – současná praxe byla, že někteří starší navštěvovali staré a nemohoucí členy sboru, bylo by dobré tuto praxi rozšířit o další členy staršovstva, kteří by třeba předali okrajovým nebo nemohoucím členům zpravodaj.

- Starší přijali nabídku br. Novotného, že bude jednu neděli v měsíci kázat.

### Organizační

- Hodnocení LISTOPADÁNÍ – byly kladné ohlasy, s návrhem, aby bohoslužby příští rok v rámci LISTOPADÁNÍ vedli mládežníci tak jako letos.

- Společné bohoslužby se SCEAV – návrh, aby společné bohoslužby byly první neděli v listopadu ve výročí otevření kostela, dále pak druhý svátek vánoční a Nový rok. Tyto společné bohoslužby obou církví budou začínat vždy v 10 hod.

- Starší se zabývali materiálem zasláným SV o zřízení místa seniorátního kazatele pro mládež MSS. Tento návrh byl synodem schválen s tou změnou, že místo není uznáno jako misijní, to znamená, že bychom ze tohoto kazatele platili personální fond. Starší tento návrh projednávali a odmítli jednu z možností, totiž že by tento kazatel byl na 1/2 úvazku pro náš sbor odmítli, vzhledem k tomu, že hledáme pro sbor kazatele na celý úvazek.

- Starší odsouhlasili, abychom do partnerských sborů zaslali pozvání na některé sborové akce, které se uskuteční v příštím roce jako je např. sborová dovolená, sborový výlet, letní tábor dětí, LISTOPADÁNÍ, oslava 90. výročí založení církve (Praha) nebo i na necírkevní akci, která probíhá v našem kostele – Colours of Ostrava.



## Hospodářská oblast

- Starší opět potvrdili, že souhlasí se záměrem převzít do vlastnictví kostel a faru, tak jak toto bylo schváleno už před léty sborovým shromážděním. Přijímáme návrh SCEAV k osobnímu jednání zástupců církvi a vyjasnění a sladění vzájemných představ a pravidel užívání kostela.
- Starší probírali také plnění rozpočtu – byl schválen návrh, aby br. Orawski prošel sborový dům a sepsal nutné opravy, abychom věděli ještě před sestavním rozpočtu, kolik prostředků bude třeba vyčlenit na fond oprav.
- Starší schválili záměr rekonstrukce jazykových rejstříků u varhan. Odhad ceny je 10 – 15 tis. Kč.
- Starší projednali zvýšení poplatků za pronájem kostela a Třanovského sálu.
- Uvažovali jsme o ozvučení sálu s možností spojení tohoto s promítací technikou – mikrofony, reproduktory, diaprojektor a plátno. Necháme vypracovat projekt s cenovým odhadem.
- Schváleno, aby dar ostravskému středisku Diakonie proběhl letos ve formě sbírky.

*Elvíra Krupová a Aleš Wrana*

## Narozeniny členů sboru

Jaromíra Obstová	02.12.1922
Tomáš Brudný	02.12.1977
Drahomíra Pastusková	06.12.1927
Hana Ambrosová	07.12.1987
Marie Plachá	07.12.1930
Jaroslava Vránová	08.12.1942
Vlasta Zabdeřová	09.12.1932
Jiřina Staňková	10.12.1923
Magda Majwaelderová	11.12.1942
Karla Čubová	13.12.1919
Petra Lapuníková	15.12.1987
Milada Polášková	16.12.1928
Oldřich Fiža	20.12.1920
Milada Hrabcová	20.12.1927
Helena Hrnčířová	21.12.1927
Věra Sehnálková	24.12.1916
Richard Šimík	29.12.1928

## PROGRAM NA PROSINEC

<b>2.12. NEDĚLE</b>	<b>9:30 bohoslužby s Večeří Páně, 1. adventní (T. Novotný)</b>
	4.12. úterý 9:00 Kavárnička
	18:00 Meditace (ve sklepě pod farou)
	19:00 starší mládež
5.12. středa	15:00 dorost
	17:00 biblická hodina
7.12. pátek	16:00 konfirmační cvičení
	17:00 mladší mládež
<b>9.12. NEDĚLE</b>	<b>9:30 bohoslužby, 2. adventní</b>
11.12. úterý	18:00 Meditace (ve sklepě pod farou)
	19:00 starší mládež
12.12. středa	15:00 dorost
	17:00 biblická hodina
	18:15 schůze staršovstva
14.12. pátek	16:00 konfirmační cvičení
	17:00 mladší mládež
	19:00 střední generace ve farní domácnosti
<b>16.12. NEDĚLE</b>	<b>9:30 bohoslužby, 3. adventní</b>
	17:00 Kostel pro všechny (Vánoční mše J. J. Ryby)
18.12. úterý	9:00 Kavárnička
	18:00 Meditace
	19:00 starší mládež
19.12. středa	15:00 dorost
	17:00 biblická hodina
20.12. čtvrtek	17:00 vánoční zpívání (v Třanovského sále)
21.12. pátek	17:00 mladší mládež s vánočním programem
<b>23.12. neděle</b>	<b>9:30 bohoslužby, 4. adventní</b>
	(vánoční hra dětí a mládeže)
24.12. pondělí	<b>Štědrý den</b> – 16:00 bohoslužby v Třanovského sále
25.12. úterý	<b>Boží hod vánoční</b> – 8:30 bohoslužby s večeří Páně v kostele
26.12. středa	<b>2. svátek vánoční</b> – 10:00 bohoslužby v Třanovského sále (společné bohoslužby s SCEAV)
<b>30.12. neděle</b>	<b>9:30 bohoslužby (káže br. T. Novotný)</b>
31.12. pondělí	<b>Starý rok</b> – 16:00 pobožnost v Třanovského sále po pobožnosti oslava sborového Silvestra ve farním bytě
1.1. úterý	<b>Nový rok</b> - 10:00 bohoslužby s večeří Páně v kostele (společné bohoslužby s SCEAV)
<b>6.1. neděle</b>	<b>9:30 bohoslužby</b>